

镇江高新区“红帆领航”聚合力“链通高新”促发展

吴宸昊

为深入贯彻落实镇江市委“链上先锋”党建赋能行动部署要求,2025年,镇江高新区紧扣“三区一高地”目标定位,将“实施‘红帆领航·链通高新’先锋行动”作为基层党建“书记项目”,因地制宜推进“校地共建、条块结对”工作,积极探索“组织固链、服务优链、创新强链”产业链党建工作模式,有效串联上下游企业、政产学研各方面资源,不断推动产业创新突破攀升。

建强战斗堡垒
党建联建共建凝聚奋进力量

今年4月28日,镇江高新区制定“红帆领航·链通高新”先锋行动实施方案并召开现场推进会,联合江苏科技大学推进“双高协同”产业链党建联建,与镇江市高技术船舶海工装备产业链联合党委(镇江市科技局)结对共建,依托镇江高新区产业链联合党委枢纽作用,联动江苏省镇江船厂(集团)有限公司(以下简称“镇江船厂”)、中船动力(集团)有限公司等链主企业及上下游重点企业党组织构建“1+2+N”开放式组织体系,形成“党建引领、政企协同、校地联动”的产业链党建生态圈。



左图:2025年3月,镇江高新区与江苏科技大学举行交流座谈会。

右图:江苏科技大学、镇江高新区、镇江市科技局领导分别为“技术攻坚”“产教融合”“供需对接”3支党员先锋队授旗。



镇江高新区供图

成立技术攻坚、产教融合、供需对接3种模式党员先锋队,聚焦船用核心部件研发、高技能人才培育等关键领域,累计开展联合主题党日、技术研讨活动24场,覆盖党员职工800余人次。依托企业发展服务中心主阵地,整合产业园共享空间和链上企业“微阵地”,打造集组织生活、政策配套、技术对接于一体的综合服务平台。

坚持精准高效
深化“3张清单”助企发展

镇江高新区深化“企业点

单、党委派单、部门接单”闭环服务模式,抓实抓细产业链企业需求、部门资源、行动项目“3张清单”,在镇江市率先设立“高效办成一件事”专区,联动职能部门解决企业用地审批、融资贷款等问题47项。

组建红链招商专班,绘制产业链招商图谱,引进中船、哈电等强链配套项目9个,总投资额20亿元。积极发挥产业链党组织联通功能和供需对接党员先锋队作用,围绕重点企业核心产品配套,建立跨企党组织联席会,推动镇江船厂

等龙头企业开放供应链场景,精准匹配上下游企业产能需求,带动配套企业营收增长超20%。

强化科技支撑
发布“红链技术攻坚榜”

镇江高新区联合江苏科技大学发布“红链技术攻坚榜”,聚焦绿色船舶、深海装备等前沿领域,组建党员攻关联合体,攻克船用中速双燃料发动机、大型邮轮电磁矫平技术等“卡脖子”技术,切实打造绿色智能船舶创新策源地。

构建“链主开放场景—高校技术支撑—中小企业转化”协同链条,成立先进船舶海工区域技术转移转化中心,联合镇江市科技局推出“党建+科技”专项政策礼包,累计孵化科技型企业30家,推动船用智能控制系统等25项科研成果实现产业化。

依托卓越工程师学院工程师技术中心,建立校地产业链党建联建实践创新基地,推行企业导师+院校教授“双导师制”,开设“车间课堂”实训项目16个,定向输送船舶专业人才60余名。

平顶山高新区红色引擎驱动产业腾飞

冯雪娇

“从2018年党支部成立时的3名党员,到如今覆盖生产、管理等关键岗位的党员队伍,党组织成为企业发展的核心力量。”在平顶山高新区企业平顶山昌隆源有限公司党员活动室,该企业负责人张鹏的讲述中透着自豪。这仅仅是平顶山高新区尼龙新材料产业园区“党建+”创新实践的一个缩影。

面对新时代产业变革浪潮,河南金建中晟构件混凝土有限公司(以下简称“金建中晟”)的转型轨迹颇具代表性——这家深耕传统

制造业20余载的老牌企业,通过“支部建在项目上”的实践,在保持传统业务优势的同时,顺应发展大势把握时代潮流,推动新兴办的子公司平顶山立充新能源科技有限公司2025年顺利投产。金建中晟党支部书记李真介绍说:“我们公司85%的中高层管理人员兼任党支部委员,确保党建与发展战略同频共振。”

“从知识产权布局到研发费用归集,园区专班全程指导,让我们少走很多弯路。”4月28日,拿到高

企证书的赛伏特质量检测公司负责人感慨道。高新技术企业认定不仅是技术“身份证”,更是创新能力的“国家认证”。尼龙新材料产业园区通过政策解读会+一对一辅导“组合拳”,助力企业不断完善创新体系。随着更多企业加入“高企军团”,区域创新矩阵正加速形成,为经济转型升级注入强劲动能。

尼龙新材料产业园区瞄准延链补链强链,不断吸引尼龙新材料相关企业入驻,这种“虹吸效应”正催生产业发展新图景。作为国内无水染色行业的翘楚,坐落于尼龙智造园的河南无水染色科技股份有限公司已成功申报《超临界二氧化碳染色技术规范》团体标准。这项突破性技术不仅让传统印染厂的水处理池成为历史,更开辟出一条“既要金山银山,又要绿水青山”的新型工业化道路。

“党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力。”平顶山高新区尼龙新材料产业园区负责人表示,未来将继续深化“党建+产业链”模式,与辖区企业组建党建联合体,在技术创新、市场协同中构建高质量尼龙发展生态圈。



平顶山高新区供图

河南无水染色科技股份有限公司生产车间

本报讯 近日,走进位于白银高新区银东工业园的甘肃东方钛业有限公司(以下简称“东方钛业”),机器轰鸣,运输车辆往来穿梭,一派繁忙景象。作为白银高新区重点培育的锂电池产业链正极材料链主企业,东方钛业坚持党建引领构建全产业链,致力于打造西部重要的锂电池产业基地。

东方钛业并非个例。近年来,白银高新区以“党建领航·链动聚能”专项行动为抓手,做强产业链、做实人才链、做优服务链,走出一条党建引领产业高质量发展的新路子。

白银高新区聚焦主导产业布局,按照“一链一党委”模式,建立“链长部门统筹+链主企业引领+链上企业协同”三级联动体系,组建产业链联合党委12个,辐射带动链上企业117家,企业党组织243个,统筹管理党员5333人。健全党建工作管理机制和联席会议、问题解决、督促检查等机制,将技术骨干发展为党员,将党员培养为管理骨干,推动党建与业务双向赋能。

以党建链赋能人才链,牵动链上企业求创新兴产业。白银高新区围绕白银市12条产业链发展需求,建立产业急需紧缺专业人才需求目录,组织6家企业赴北京、上海开展高层次人才引进宣介活动,引进高层次和急需紧缺人才。聚焦重点育才,筑牢经营管理人才培养阵地,分别建成国家级、甘肃省中小企业公共服务示范平台与小型微型企业创新创业示范基地。采取党委牵线搭桥、企业跟进对接的方式,累计建成省级以上企业技术中心31家,省级技术转移示范机构7家,省级现代农业产业园5家。

推动营商环境优化升级,以党建链优化服务链。白银高新区编制产业链联合党委资源共享清单83项,促进上下游配套企业信息互通、技术共享、产销联动。产业链联合党委牵头组建企业帮办服务小分队,推动党员干部下沉第一线、入链进企,累计开展技能培训、审批代办等服务800余场次。

白银高新区
党建链串起产业链人才链

吕少波